

岱山东沙萝卜遇销售难题,普陀“菜篮子”跨区联动助农,9家生鲜超市及社区菜店响应带货

超2万公斤东沙萝卜“直销”普陀

□记者 胡帆 通讯员 徐丽佳

本报讯 “岱山东沙萝卜已到店,沈家门的家人们快来看看农民伯伯的这份甜!”12月14日,一条名为“华姐助农岱山东沙萝卜”的短视频在朋友圈迅速走红。这条短视频背后,是普陀区“菜篮子”牵线搭桥,辖区内9家经营主体齐心助力岱山东沙萝卜销售的成功案例。

当下正值岱山东沙萝卜集中上市时节。东沙萝卜向来以口感清脆、品质优良著称,在市场上口碑颇佳。然而,受信息不对称、传统流通渠道

受限等因素影响,大量萝卜集中上市却遭遇销售困境,当地农户心急如焚。普陀区“菜篮子”办公室得知这一情况后,迅速将助农纾困列为重点工作。工作人员第一时间主动与岱山方面对接,细致梳理东沙萝卜的产地信息、存量规模和品质特点,为供需双方搭建起高效沟通桥梁。

“上周我们获取信息后,立即在供应商群里发布。普陀区云尚超市、华之友超市(兴建店与六横店)、欧佳生鲜、佰园生鲜等多家连锁生鲜超市及社区菜店迅速响应,与岱

山产地取得联系,实地考察萝卜品质后便启动了集中采购。”普陀区商务局菜篮子工作服务中心主任杨吉鹏介绍,通过跨区联动、精准施策,成功为这批面临销售难题的优质农产品打通了从田间到市场的快速通道。采用“产地直采、快速配送”模式,确保萝卜从田间地头直接送达销售柜台,最大程度保证了产品新鲜度。

据了解,截至目前,已有9家生鲜经营主体与岱山产地建立稳定购销合作关系,累计采购东沙萝卜超2万公斤,有效缓解了当地农户的

销售压力。目前,在普陀区各大生鲜市场和超市内,来自岱山县东沙镇的萝卜凭借优良品质吸引众多市民选购。

普陀区“菜篮子”办公室相关负责人表示,此次助农“带货”东沙萝卜采取了政府搭台、企业参与、市场运作的创新模式,不仅精准解决了农户“急难愁盼”问题,也为构建更顺畅、高效的跨区域农产品产销流通体系积累了宝贵经验。下一步,普陀区“菜篮子”工程将持续关注此类对接需求,进一步拓展联动范围,助力更多优质农产品走进市民餐桌。

32路公交女司机缝制安装棉坐垫、暖扶手、护颈枕等百余件防寒小物件,为市民带来温暖舒适的乘车体验

“暖意三件套”塑造“暖心公交线”

□记者 王倩倩
通讯员 高嘉浓 文/摄

本报讯 “以前冬天坐公交车,座椅又冷又硬。现在有了坐垫,柔软又保暖,心里也热乎起来。”前天上午,76岁市民唐桂花在乘坐32路公交车时,惊喜地享用到棉坐垫、暖扶手、护颈枕等防寒小物件。原来,这是舟山公交32路“巾帼文明岗”女驾驶员们亲手缝制的“暖意三件套”。

提起做这件事的初衷,32路公交车驾驶员、“巾帼文明岗”岗长孙雅丽告诉记者,3年前,她在开车时发现,车厢内明明有座位,而部分乘客却宁可站着。“天冷,座椅也凉,想着坐些站路就下车,干脆一站儿算了。”闲聊中,乘客的话语令孙雅丽感到触动,瞬间萌生了给座椅铺坐垫,为乘客添暖意的念头。

回家后,孙雅丽找出闲置的棉被和衣服,利用休息时间缝制了几个棉坐垫,放在自己驾驶的公交车座位上。“尽自己一份微薄之力,也算是旧物利用吧。”孙雅丽说。此后的每年11月,她都会这样铺设棉坐垫,第二年春季收回统一保管。除缝制坐垫外,孙雅丽还在车上放置了一次性雨衣、暖宝宝、药品、矿泉水等物品,方便乘客按需取用。

孙雅丽的暖心举动收获了乘客赞许,也带动了单位不少同事效仿,自制棉坐垫开始在“巾帼文明岗”流行开来。今年12月初,舟山公交定海分公司将此事列入工作计划,统一采购了布料、棉花等物资。“巾帼文明岗”女司机们利用业余时间聚在一



起,量尺寸、设计图案,一只只细心裁剪缝制棉坐垫被安装到32路公交车座位上(见图)。

记者在车厢内看到,除了防滑耐脏、可拆卸清洗的棉坐垫外,爱心专座的靠背上还加装了护颈枕,并用保温棉将扶手包裹起来,原本冷冰冰的金属扶手变得柔和温暖。“我们这条线路的乘客以老年人居多,天冷了,希望这些贴心小物件为他们带来暖意。”孙雅丽说。

目前,百余件“暖意三件套”已覆盖32路公交线全部车辆。“后续我们将根据乘客的体验反馈优化升级相关设施,未来也尝试在其他公交线路上逐步推广。”舟山公交定海分公司党总支书记任东海表示。



谷物种植公司合伙人之间股权转让引起的40万元债务纠纷得到妥善化解

“没想到法官对稻田收成查得介清爽”

□记者 汪超群 通讯员 黄杰 刘莹

本报讯 一桩三年未结的股权转让纠纷,让种粮户胡某面临“饭碗不保”的困境。在当地法院推动下,105亩水稻变成“还款金”,40万元债务纠纷得到妥善化解。

3年前,胡某与两名合伙人共同投资创办了一家谷物种植公司,承包土地种植水稻。不料市场起伏,合伙人经营理念不合,企业出现亏损,合作关系逐渐破裂。其中一名合伙人诉至岱山县法院要求进行股权变更。在法院主持下,3人达成调解协议:股份全部过户给胡某,胡某分二期支付股权转让款60万元。

然而,在第一笔30万元款项按

期兑付后,第二笔发生了违约,迟迟未能到账。今年7月,两名申请人向法院申请对胡某强制执行,加上违约金10万元,执行标的40万元。

“这片地是我租的,这些农机都是贷款买的,手头资金紧张,一下子拿不出这么多钱。”胡某向法官陈述自己目前的生产经营状况。两名申请执行人则情绪激动地表述,胡某与其妹夫合作经营其他农业项目,存在通过关联交易转移资产的可能,“要是不还钱,田里的水稻就归我们了!”双方之间的不信任,让案件执行陷入僵局。

此时法院若采取查封、扣押财产乃至拘留等强制措施,胡某的生产将被迫中断,不仅耽误农时、毁损

作物、浪费农资,更会直接阻断其收入来源,削弱其偿债能力。出于保住种植户生计的考虑,承办法官带领执行团队深入田间地头核实情况。他们走访村委会查询土地租赁记录,到镇政府调取备案合同,深入烘干厂了解经营模式,逐步摸清了胡某的生产经营全貌,还从中捕捉到了关键线索——胡某虽然流动资金少,但享有种粮补贴、农机补贴等政策补助,粮食“收两天、烘两天、卖两天”,通过粮站统一销售,所有款项均汇入其指定账户。

掌握具体情况后,执行团队随即与粮站建立联动机制,冻结相关账户。从10月底开始,胡某的卖粮款陆续到账;至11月中旬,他这一季的粮食销售和农机补贴总收入为60多万元。承办法官第一时间扣划款项,40万元执行款全部执行到位。“真没想到,法官连稻田的收成都能查得介清爽。”收到执行款的申请人感慨道。

“虽然土地、人工、农机、肥料等都是先用后付,后续还有许多款项要结算,资金压力仍然很大。法院的处理方式,让我还能继续把地种下去。”胡某表示。

“这种‘活水养鱼’的柔性策略,既维护了债权人权益,也让被执行人的人饭碗”得以保全,为农业生产留住了人才和项目。”法官提醒市场主体,在参与投资、签订协议时须明确履约责任,避免因违约行为影响自身信用与生产经营。

讲文明 树新风 公益广告

俭以养德 杜绝穷奢



大地馈赠 拒绝浪费

中宣部宣教局 中国文明网

创新构建“产业大脑+智算云服务”模式 岱山一企业入选省“智算云企”

□记者 滕海平 通讯员 张瑾

本报讯 2025年浙江省首批“智算云企”名单近日公布。凭借在智算云技术应用与产业赋能领域取得的突出成果,落户于岱山的迪塔班克(浙江)数据科技有限公司入选该名单,成为全市首家获此殊荣的企业。

据了解,岱山县将持续推动化塑产业大脑发展,加快“产业大脑+可信数据空间”建设,进一步扩大智算云服务覆盖面,计划在2026年底前实现AI技术在供应链金融、智能生产等场景深度落地。

公益组织联合消防部门 冬季防火宣传活动上小岛



□记者 陈婷 文/摄

本报讯 昨天,定海区美之声演唱团联合定海消防救援大队,来到里约山岛开展冬季防火宣传与便民服务活动。

“阿伯,香烟头莫乱扔,尤其睡前勿吸烟”“阿姨,电热毯不用时要拔掉插头”……消防员针

对岛上老年居民较多、冬季用电用火风险增加的特点,用方言讲解防范家庭火灾要点。志愿者们向居民发放消防宣传册(见图),并上门帮助居民排查家中电线老化、杂物堆放等隐患。活动现场还开展了免费理发、测量血压等多项便民服务,受到群众欢迎。

秀山滑泥公园、双合石壁 岱山两景区有了新能源充电桩

□记者 滕海平 通讯员 胡佳薇

本报讯 近日,岱山秀山滑泥公园和双合石壁两大景区开通新能源充电桩,将为自驾游客提供更加便捷的补能服务,不用再为新能源汽车电力续航发愁了。

据了解,此次投用的景区充

电桩,覆盖了岱山岛及秀山岛的核心文旅点位,充电桩均配备快充、慢充双接口,适配各类新能源车型,既能满足短途游客的应急补能需求,也能为深度自驾爱好者提供充足续航保障,让游客在体验滑泥乐趣、饱览石壁奇观的同时,轻松完成车辆充电,实现“游玩充电两不误”。

勤补渔网促增收



昨天,浦西大桥东侧一网场内,30多名女工正忙着修补渔网,以备渔船捕捞作业所需。据了解,这些女工每人每天劳动收入在300元以上。

摄影 记者 陈永建